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lkekU; v/;;u
1.	 Hkkjr esa uoik"kk.k ;qx ds nkSjku yksxksa }kjk fdl 

èkkrq dk mi;ksx fd;k tkrk Fkk\

		  (A)	 rk¡ck	 (B)	pk¡nh

		  (C)	 lksuk	 (D)	yksgk

2.	 jft;k lqYrku fdldh mÙkjkf/kdkjh Fkh\

		  (A)	 #duqíhu	 (B)	 cgjke 'kkg

		  (C)	 elwn 'kkg	 (D)	cycu

3.	 Mpksa us Hkkjr esa viuk igyk dkj[kkuk dgk¡ 
LFkkfir fd;k Fkk\

		  (A)	 dkyhdV	 (B)	xksok

	 	 (C)	 elwfyiVue	 (D)	caxky

4.	 y{k}hi esa fdrus vkoklh; }hi gSa\
		  (A)	 13	 (B)	 36
		  (C)	 33	 (D)	10

5.	 Hkkjr esa lcls iqjkuk jk"Vªh; m|ku dkSu&lk gS\

		  (A)	 dkUgk jk"Vªh; m|ku

		  (B)	 fxj oU;tho vHk;kj.;

		  (C)	 fte dkWcsZV jk"Vªh; m|ku

		  (D)	 dkthjaxk jk"Vªh; m|ku

6.	 {ks=Qy ds lanHkZ ls nqfu;k dh lcls cM+h rkts 
ikuh dh >hy dkSu&lh gS \

		  (A)	 dSfLi;u lkxj	 (B)	 lqihfj;j >hy

		  (C)	 fef'kxu >hy	 (D)	xzsV Lyso >hy

7.	 Hkkjr ljdkj vf/kfu;e 1909 dks---------ds :i 
esa tkuk tkrk gSA

		  (A)	 eksaVsx psElQksMZ lq/kkj

		  (B)	 feaVks ekWysZ lq/kkj

		  (C)	 dSfcusV fe'ku ;kstuk	

		  (D)	 fØIl fe'ku ;kstuk

8.	 ^ekbØks bdksukWfeDl* vkSj esØks bdksukWfeDl 
'kCnksa dk fuekZ.k fdlus fd;k Fkk\

		  (A)	 vYÝsM ek'kZy 	 (B)	ts- ,e- dhUl

		  (C)	 jsxuj fÝDl	 (D)	jsxuj udZls

9.	 nh xbZ HkkSfrd ek=k esa ls fdldh dksbZ bdkbZ 
ugha gS\

		  (A)	 lkoZHkkSfed xq#Rokd"kZ.k fLFkjkad

		  (B)	 lkis{k osx

		  (C)	 xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k Roj.k

		  (D)	 vkisf{kd ?kuRo

10.	 ,d lsdaM esa foLFkkiu dk ifjek.k dgykrk gSµ

		  (A)	 Roj.k	 (B)	 vkosx

		  (C)	 pky	 (D)	cy

11.	 ,d y?kq vkS|ksfxd bdkbZ esa ,d eghus esa 
bLrseky dh xbZ fo|qr ÅtkZ 500 ;wfuV gSA 
bls twy esa O;ä dhft,µ

		  (A)	 3.6 × 106J	 (B)	 1.8 × 10–9J
		  (C)	 1.8 × 109J	 (D)	1.8 × 106J

12.	 ;fn ,d LFkku ij xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k Roj.k 
9.8 ehVj@lsdaM2 gS] rks 40 fdyksxzke æO;eku 
okyh ,d oLrq dk Hkkj fdruk gS\

		  (A)	 39.2N	 (B)	 392N
		  (C)	 40.8N	 (D)	4.08N

13.	 0.25 A dh fo|qr /kkjk dks izkIr djus ds fy, 
2 lsdaM esa ,d pkyd ds ek/;e ls Hkstk tkus 
okyk fo|qr vkos'k gSµ

		  (A)	 0.25 C	 (B)	 0.5 C
		  (C)	 0.125 C	 (D)	5 C

14.	 jkWcVZ gqd us izR;kLFkrk dk fu;e fdl o"kZ 
izLrqr fd;k Fkk\

		  (A)	 1776	 (B)	1676
		  (C)	 1767	 (D)	1667

15.	 ;fn ok;q esa izdk'k dk osx 3 × 108 eh@ls gS] 
rks viorZukad 2 okyh ,d oLrq eas izdk'k dk 
osx gksxkµ

		  (A)	 1.5 × 1010 eh@ls	

		  (B)	 3 × 108 eh@ls

		  (C)	 1.5 × 108 eh@ls

		  (D)	 1.33 × 108 eh@ls	

16.	 ;fn fdlh oLrq dks 20 lseh- dh Qksdl nwjh 
okys ,d vory niZ.k ls 40 lseh- dh nwjh ij 
j[kk tkrk gS] rks mRiUu vko/kZu gSµ

		  (A)	 1/2	 (B)	 +2
		  (C)	 –2	 (D)	–1

17.	 vki diwj dks yo.k (lkWYV) ls dSls vyx 
dj ldrs gSa\

		  (A)	 vidsUæ.k

		  (B)	 Å/oZikru

		  (C)	 nksuksa vklou vkSj vidsUæ.k

		  (D)	 vklou

18.	 fuEufyf[kr esa ls fdl izdkj dh jklk;fud 
vfHkfØ;k,¡] pwuk iRFkj (ykbeLVksu) ls cq>k 
pwuk rS;kj djus ds fy, dh tkuh pkfg,\

		  (A)	 foLFkkiu vkSj vip;u

		  (B)	 vi?kVu vkSj la;kstu

		  (C)	 f}d foLFkkiu vkSj vkWDlhdj.k

		  (D)	 vi?kVu vkSj vo{ksi.k

19.	 fdl xSl dk mi;ksx mu IykfLVd cSxksa dk 
¶y'k djus ds fy, fd;k tkrk gS ftuesa rsy 
esa rys gq, fpIl ;k vU; [kk| inkFkks± dks fcØh 
ds fy, iSd fd;k tkrk gS\

		  (A)	 He	 (B)	 CO2
		  (C)	 N2	 (D)	O2
20.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;kSfxd vipk;d ds 

:i esa dk;Z ugha djrk gS\

		  (A)	 gkbMªkstu VsY;wjkbM

		  (B)	 ikuh

		  (C)	 gkbMªkstu lYQkbM	

		  (D)	 gkbMªkstu lsysukbM

21.	 lksfM;e }kjk fufeZr gkbMªkbM dh izÏfr D;k 
gksrh gS] tc og gkbMªkstu ds lkFk vfHkfØ;k 
djrk gS\ 

		  (A)	 vk;uh	

		  (B)	 lgla;kstd vkSj milgla;ksth nksuksa

		  (C)	 milgla;ksth

		  (D)	 lgla;kstd

22.	 ml /kkrq dh igpku dhft, tks ihry vkSj 
dkaL; nksuksa esa lkekU; gSA

		  (A)	 lhlk	 (B)	 tLrk

		  (C)	 fVu	 (D)	rkack

23.	 ok;q dks ,d feJ.k ekuk tkrk gS u fd ;kSfxd  
D;ksafd ------------

		  (A)	 gok esa ekStwn izR;sd ?kVd vius xq.kksa dks 
cuk, j[krk gSA

		  (B)	 blds ?kVdksa dks vyx ugha fd;k tk 
ldrk gSA

		  (C)	 ?kVd jklk;fud :i ls gok cukus ds 
fy, izfrfØ;k djrs gSaA

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

24.	 fuEufyf[kr esa ls fdl ,d vfHkfØ;k dk 
mi;ksx eD[ku vkSj ewaxQyh ds rsy esa varj 
djus ds fy, fd;k tk ldrk gS\

		  (A)	 xeZ djus ij NaOH ds lkFk vfHkfØ;k
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		  (B)	 lkaæ H2SO2 dh cw¡nksa dh mifLFkfr esa 
,fFky ,YdksgkWy ds lkFk vfHkfØ;k

		  (C)	 CCl4 esa czksehu ds lkFk vfHkfØ;k
		  (D)	 xeZ djus ij lkaæ H2SO4 ds lkFk vfHkfØ;k

25.	 lhysUVªsVk (fuMkfj;k) dk mnkgj.k buesa esa 
dkSu&lk ugha gS\

		  (A)	 lkbdkWu
		  (B)	 gkbMªk
		  (C)	 leqæ Qwy (leqæh ,sfueksu)
		  (D)	 tsyhfQ'k

26.	 ikS/kksa esa izdk'k la'ys"k.k ds fy, fdl xSl dh 
vko';drk gksrh gS\

		  (A)	 ukbVªkstu
		  (B)	 vkWDlhtu
		  (C)	 dkcZu MkbvkWDlkbM
		  (D)	 gkbMªkstu

27.	 euq"; ds dku dk og Hkkx tks pkjksa vksj ls èofu 
,d= djrk gS] mls dgk tkrk gSµ

		  (A)	 gSej	 (B)	 fiUuk
		  (C)	 ,ufoy	 (D)	 fLVjvi

28.	 vfHkdFku % gekj s ok;qe aMy es a dkcZu 
MkbvkDlkbM dh ek=k ,d izfr'kr gSA

		 rdZ % gjs ikS/ks dkcZu MkbvkWDlkbM dks Xywdkst 
esa ifjo£rr djrs gSaA

		  (A)	 vfHkdFku lgh gS rdZ xyr gSA
		  (B)	 vfHkdFku vkSj rdZ lgh gSaA
		  (C)	 vfHkdFku vkSj rdZ xyr gSaA
		  (D)	 vfHkdFku xyr gS rdZ lgh gSA

29.	 fuEu esa ls fdls ^xzSaM vksYM eSu vkWQ bafM;k* 
dgk tkrk gS\

		  (A)	 egkRek xk¡/kh	
		  (B)	 ykyk yktir jk;
		  (C)	 lqHkk"k paæ cksl	
		  (D)	 nknk HkkbZ ukSjksth

30.	 Hkkjr esa jk"Vªh; ,drk fnol --------------- dks 
euk;k tkrk gSA

		  (A)	 29 vDVwcj	 (B)	 30 vDVwcj
		  (C)	 27 vDVwcj	 (D)	31 vDVwcj

lkekU; xf.kr
31.	 63789474 esa ls fdl U;wure la[;k dks 

?kVk;k tkuk pkfg, ftlls cph gqbZ la[;k 9 
}kjk foHkkftr gks\

		  (A)	 5	 (B)	 4
		  (C)	 3	 (D)	6
32.	 tc ,d /kukRed la[;k N dks 13 ls foHkkftr 

fd;k tkrk gS rks 'ks"kQy 11 cprk gS] ;fn 26N 
dks mlh Hkktd }kjk foHkkftr fd;k tk,] rks 
'ks"kQy Kkr dhft,A

		  (A)	 0	 (B)	 8
		  (C)	 3	 (D)	10

33.	 nks vykeZ ?kfM+;ksa esa 144 lsdaM rFkk 120 lsdaM 

ds fu;fer varjky ij vykeZ ctrs gSaA ;fn os 

igyh ckj ,d lkFk 6.00 pm ij ctrh gSa] rks 

os vxyh ckj ,d lkFk dc ctsaxh\

		  (A)	 6:18 PM	 (B)	 6:21 PM
		  (C)	 6:12 PM	 (D)	6:15 PM

34.	 gy dhft, %

		  ( . . . . )33 64 8 41 75 69 8 41÷ × ÷  + 
( . . . . )33 64 8 41 75 69 8 41÷ × ÷   = ?

		  (A)	 19	 (B)	 12
		  (C)	 17	 (D)	15

35.	 0.3585858..... dk fHkUu Kkr dhft,A
		  (A)	 365/990	 (B)	 335/990
		  (C)	 355/990	 (D)	345/990

36.	 fuEufyf[kr iz'u esa iz'uokpd fpÊ ds LFkku 
ij dkSu&lk eku vkuk pkfg,\

		  4 3 5 5 1912 2+ = − +( ) ? ( )

		  (A)	 – 135	 (B)	 137
		  (C)	 – 137	 (D)	135

37.	 ,d d{kk esa 32 fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr otu 
53.25 fdxzk gS vkSj 'ks"k 16 fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr 
otu 49.5 fdxzk gSA d{kk esa lHkh fo|kfFkZ;ksa dk 
vkSlr otu Kkr dhft,A (fdxzk esa)

		  (A)	 48	 (B)	 44
		  (C)	 40	 (D)	52

38.	 rhu la[;k,¡ 19:21:23 ds vuqikr esa gSaA ;fn 
rhljh la[;k ds rhu xquk vkSj igyh rFkk nwljh 
la[;k ds ;ksxQy ds chp dk varj 841 gS] 
rks igyh vkSj rhljh la[;k ds chp dk varj 
Kkr dhft,A

		  (A)	 116	 (B)	 136

		  (C)	 146	 (D)	126

39.	 ,d foKku eap eas Hkkx ysus ds fy, iathÏr 
Nk=kas ds ,d lewg dh vkSlr vk;q 17 o"kZ gSA 
16 lky dh vkSlr mez okys 10 u, Nk= eap 
ls tqM+rs gSa ftldh otg ls lHkh Nk=kas dh 
vkSlr mez 16.5 lky eas ifjofrZr gks tkrh gSA 
Nk=kas dh izkjafHkd la[;k Kkr djsa ftUgkasus eap 
ds fy, iathdj.k fd;k Fkk\

		  (A)	 23	 (B)	 30
		  (C)	 10	 (D)	20

40.	 3600 ds 50% ds 40% ds 30% ds 20% dk 
eku Kkr dhft,A

		  (A)	 47.2	 (B)	 45.2
		  (C)	 41.2	 (D)	43.2

41.	 ,d fdaMy dks 25% ds ykHk ij $1325 esa cspk 
tkrk gSA ;fn bls $742 esa cspk tkrk gS\ rks 
okLrfod ykHk ;k gkfu D;k gksrh \

		  (A)	 20% gkfu	 (B)	 30% ykHk

		  (C)	 20% ykHk	 (D)	30% gkfu

42.	 A us ,d oLrq [kjhnh vkSj bldh ejEer ij 
` 550 [kpZ fd,A fQj mlus bls 10% ykHk 
ij B dks csp fn;kA B us bls 20% gkfu ij 
C dks csp fn;kA varr% C us bls 30% ykHk 
ij ` 6864 eas csp fn;kA A us oLrq ds fy, 
fdruk Hkqxrku fd;k \ (` esa)

		  (A)	 ` 5550	 (B)	 ` 5450
		  (C)	 ` 5750	 (D)	` 5650

43.	 A, ,d dk;Z dks 1170 fnuksa eas lekIr djrk 
gS vkSj B mlh dk;Z dks 2340 fnuksa esa lekIr 
djrk gSA ,d lkFk dk;Z djrs gq,] os bl dk;Z 
dks fdrus fnuksa eas lekIr djsaxs\

		  (A)	 760	 (B)	 820
		  (C)	 800	 (D)	780
44.	 lk/kkj.k C;kt ij fuosf'kr /ku dh ,d jkf'k 

25 o"kks± esa vius vki dh 3 xquh gks tkrh gSA 
;g 75 o"kks± esa fdrus xquk gks tk,xh\

		  (A)	 5	 (B)	 11
		  (C)	 9	 (D)	7

45.	 ,d Vªsu ve`rlj ls dkaxM+k rd 96 fdeh@?kaVs 
dh xfr ls pyrh gS vkSj 98 fdeh@?kaVs dh xfr 
ls okil vkrh gSA ;fn dqy ;k=k esa 194 ?kaVs 
yxrs gSa] rks ve`rlj vkSj dkaxM+k ds chp dh 
nwjh Kkr dhft,A (fdeh esa)

		  (A)	 9508	 (B)	 9308
		  (C)	 9608	 (D)	9408
46.	 ,d vkWuykbu ijh{kk esa mifLFkr gksus okys 10 

mEehnokjksa ds cqf¼yfC/k ijh{k.k LdkslZ uhps 
fn, vuqlkj gSaA

		 3, 7, 8, 6, 5, 6, 4, 9, 6 vkSj 5
		  cqf¼ yfC/k ijh{k.k LdkslZ dh cgqyd D;k gksxh\
		  (A)	 4	 (B)	 6
		  (C)	 8	 (D)	7

funsZ'k (iz'u la[;k 47 ,oa 48 ds fy,)

fuEufyf[kr vkjs[k dk è;kuiwoZd v/;;u dhft, 
vkSj blds uhps fn, x, iz'uksa dk mÙkj nhft,A

vkjs[k] dqN eghuksa esa lSuhVkbt+j dh fcØh (gtkjksa 
esa) n'kkZrk gSA
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47.	 losZ{k.k ds rgr dqN eghuksa ds nkSjku fdrus 
lSuhVkbt+lZ (gtkjksa esa) dh fcØh gqbZ\

		  (A)	 2541	 (B)	 2318
		  (C)	 2432	 (D)	2537
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48.	 vxLr eghus esa fcds lSuhVkbtlZ] tqykbZ 
eghus esa fcds lSuhVkbtlZ dk yxHkx fdrus 
izfr'kr gSa\

		  (A)	 79%	 (B)	 67%
		  (C)	 83%	 (D)	85%

49.	 ml 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,] 

ftldh f=T;k 13 lseh vkSj fr;Zd Å¡pkbZ 21 
lseh gSA (π = 22/7 dk mi;ksx djsa vkSj oØ 

i`"Bh; {ks=Qy lseh2 esa)

		  (A)	 868	 (B)	 888

		  (C)	 878	 (D)	858
50.	 rhu ikbi A, B vkSj C 138 ?kaVksa esa ,d Vadh 

dks Hkj ldrs gSaA 46 ?kaVksa rd ,d lkFk dk;Z 
djus ds ckn] C dks can dj fn;k tkrk gS vkSj 
A vkSj B 'ks"k Hkkx dks 138 ?kaVksa esa Hkj ldrs 
gSaA Vadh dks Hkjus ds fy, vdsys C }kjk fy, 
x, ?kaVksa dh la[;k Kkr dhft,A

		  (A)	 414	 (B)	 394
		  (C)	 424	 (D)	404

51.	 nks vadksa dk ;ksxQy 12 gS vkSj muds O;qRØe 

dk ;ksxQy
 

4

9  
gSA bu vadksa esa ls cM+k vad 

Kkr dhft,A

		  (A)	 9	 (B)	 5

		  (C)	 4	 (D)	2

rdZ'kfDr
52.	 iz'u fpÊ dks ml fodYi ls izfrLFkkfir 

dhft, tks izFke ;qXe esa ykxw rdZ dk vuqlj.k 
djrk gSA

		  Damage : Repair :: Whisper :: ??
		  (A)	 Hiss	 (B)	 Mumur
		  (C)	 Hint	 (D)	Shout
53.	 iz'u fpÊ dks ml fodYi ls izfrLFkkfir djsa 

vkSj tks igys ;qXe esa ykxw rdZ dk vuqlj.k 
djrk gSA

		  620 : 40 :: 508 : ?
		  (A)	 90	 (B)	 55
		  (C)	 70	 (D)	65
54.	 uhps nh xbZ Ük`a[kyk esa] ,sls fdrus 8 gSa ftuesa 

ls izR;sd viuh Bhd vuqorhZ la[;k }kjk iw.kZr% 
foHkkT; gS\

		  2 8 4 8 5 2 8 2 8 4 8 8 2 4 8 2 8 1 8 4
		  (A)	 N%	 (B)	 vkB
		  (C)	 pkj	 (D)	ik¡p
55.	 fuEufyf[kr la[;k vuqØe esa ,sls fdrus 7 gSa 

ftuesa ls izR;sd ds Bhd igys 5 gS ij Bhd 
ckn esa 2 ugha gS\

		  6 7 2 8 9 5 7 3 2 5 7 4 6 5 7 9 8 7 2 6 5 7 
1 3 5 7

		  (A)	 pkj	 (B)	 rhu

		  (C)	 ik¡p	 (D)	N%

56.	 Js.kh esa vxyh la[;k Kkr dhft,A
		  372, 339, 286, 213, 120, ?
		  (A)	 8	 (B)	 5

		  (C)	 7	 (D)	6
57.	 Js.kh esa vxyh la[;k Kkr dhft,A
		  12, 17, 24, 33, 44, ?
		  (A)	 51	 (B)	 52
		  (C)	 48	 (D)	57
58.	 osu vkjs[k esa fuEufyf[kr esa dkSu&lh la[;k 

dsoy eksftrks vkSj pkWdysV dks n'kkZrh gS] tgk¡ 
lcls cM+k f=Hkqt twl dks n'kkZrk gS] nwljk cM+k 
f=Hkqt eksftrks dks n'kkZrk gS] o`Ùk] pkWdysV dks 
n'kkZrk gS vkSj oxZ] vkblØhe dks n'kkZrk gS\

1

2
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7

10

15

20

68

(A)		 5	 (B)	 8
(C)		 2	 (D)	1

59.	 bl iz'u esa] ,d dFku vkSj mlds ckn (i) vkSj 

(ii) ls la[;kfdr nks fu"d"kZ fn, x, gSaA dFku 

eas nh xbZ leLr lwpuk dks lR; ekurs gq, ,d 

lkFk nksuksa fu"d"kks± ij fopkj djsa vkSj fu/kkZfjr 

djsa fd muesa ls dkSu&lk fu"d"kZ dFku eas nh 

xbZ lwpuk dk leqfpr lansg ls ijs rkfdZd :i 
ls vuqlj.k djrk gSA

	 dFku %

	 izR;sd vkLVªsfy;kbZ 6 Hkk"kk,¡ cksyrk gSA ,aVksuh 
6 Hkk"kk,¡ cksyrk gSA

	 fu"d"kZ %

	 (i)	 ,aVksuh ,d vkWLVªsfy;kbZ gSA

	 (ii)	 nwljs ns'kksa ds yksx 6 Hkk"kk,¡ ugha cksyrsA

	 fuEufyf[kr fodYiksa esa ls mi;qDr fodYi 
pqusaµ

	 (A)	 dsoy fu"d"kZ (i) vuqlj.k djrk gS

	 (B)	 dsoy fu"d"kZ (ii) vuqlj.k djrk gS

	 (C)	 ;k rks fu"d"kZ (i) ;k (ii) vuqlj.k djrk 
gS

	 (D)	 u gh fu"d"kZ (i) vkSj u (ii) vuqlj.k 
djrk gS

	 (E)	 nksuksa fu"d"kZ (i) vkSj (ii) vuqlj.k djrs 
gSa

	 (A)	 B	 (B)	 E
	 (C)	 A	 (D)	D

60.	 uhps fn, x, iz'u esa ,d dFku gS] ftlds ckn 
1 vkSj 2 ls la[;kafdr nks rdZ fn, x, gSaA 
vkidks ;g fu.kZ; ysuk gS fd dkSu&lk rdZ ,d 
^izcy* rdZ gS vkSj dkSu&lk rdZ ̂ nqcZy* rdZ gSA

	 mÙkj nhft, %

	 (A)	 ;fn dsoy rdZ 1 izcy gS

	 (B)	 ;fn dsoy rdZ 2 izcy gS

	 (C)	 ;fn rdZ 1 ;k rdZ 2 izcy gS

	 (D)	 ;fn u rks rdZ 1 u gh rdZ 2 izcy gS  
vkSj

	 (E)	 ;fn 1 vkSj 2 nksuksa izcy gSaA

	 dFku %

	 D;k lkoZtfud LFkkuksa esa /kweziku ij izfrca/k 
gksuk pkfg, \

	 rdZ %

	 1.	 gk¡] ;g vfXu nq?kZVukvksa dh laHkkouk dks 
de djsxkA

	 2.	 ugha] ;g izHkkodkjh ugha gSA

	 (A)	 A	 (B)	 C

	 (C)	 D	 (D)	B
61.	 uhps fn, x, loky esa ,d dFku ds ckn nks 

iwokZuqeku I vkSj II fn, x, gSaA vkidks dFku esa 
lc dqN lp ekuuk gS vkSj fQj nks iwokZuqekuksa 
ij fopkj djuk gS vkSj r; djuk gS fd muesa 
ls dkSu-lk rkfdZd :i ls fdlh Hkh lansg ls ijs] 
dFku esa nh xbZ tkudkjh dk vuqlj.k djrk gSA

	 dFku %	 Hkkjr] nqfu;k ds dqy vkbZVh m|ksx 
es a 55% cktkj dh fgLlsnkjh 

j[krk gSA

	 iwokZuqeku %	 I.	 fons'kh daifu;k¡ lLrs Je dh 
miyC/krk ds dkj.k gh Hkkjr 
dks ilan djrh gSaA

		  II.	 dsUæ ljdkj us cgqjk"Vªh; 
daifu;ksa dks mudh izxfr ds 
fy, fofHkUu lfClMh iznku 

dh gSA

		  (A)	 nksuksa iwokZuqeku I vkSj II varfuZfgr gSaA

		  (B)	 dsoy iwukZuqeku I varfuZfgr gSaA

		  (C)	 u iwokZuqeku I vkSj u II varfuZfgr gSaA

	 	 (D)	 dsoy iwokZuqeku II varfuZfgr gSA

62.	 uhps fn, x, loky esa ,d dFku ds ckn nks 
iwokZuqeku I vkSj II fn, x, gSaA vkidks dFku esa 
lc dqN lp ekuuk gS vkSj fQj nks iwokZuqekuksa 
ij fopkj djuk gS vkSj r; djuk gS fd muesa ls 
dkSu-lk rkfdZd :i ls fdlh Hkh lans'k ls ijs] 
dFku esa nh xbZ tkudkjh dk vuqlj.k djrk gSA
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	 dFku %	 tks Nk= fjdkWMZ cqd izLrqr ugha 
djrs mUgsa izSfDVdy ijh{kk esa Hkkx 
ysus dh vuqefr ugha nh tk,xhA

	 iwokZuqeku %	 I.	 izSfDVdy ijh{kk esa Hkkx ysus ds 
fy, fjdkM+Z cqd vfuok;Z gSA

		  II.	 izSfDVdy ijh{kk ,d Nk= dks 
,d fo"k; esa rduhdh :i ls 
etcwr cukrh gSA

		  (A)	 dsoy iwokZuqeku I varfuZfgr gSA

	 	 (B)	 nksuksaa iwukZuqeku I vkSj II varfuZfgr gSaA

		  (C)	 u iwokZuqeku I vkSj u II varfuZfgr gSaA

		  (D)	 dsoy iwokZuqeku I varfuZfgr gSA

63.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk eas] ;fn BRAVE dks 
CTDZJ ds :i esa fy[kk tkrk gS] rks ml 
dwV Hkk"kk esa ACRON dks fdl izdkj fy[kk 
tk,xk\

		  (A)	 BEUSS	 (B)	 BPSDO

		  (C)	 DBSOP	 (D)	OPUDB

64.	 og fodYi pqusa] tks fn, x, fodYiksa esa ls ,d 
vlaxr 'kCn gksA

		  (A)	 dkj	 (B)	 czsd

		  (C)	 batu	 (D)	,DlhysVj

65.	 E, D dh csVh gS ftldh iRuh C gSA C] tks 
A dh csVh gS ftldk ifr B gSA D dk B ls 
D;k laca/k gS\

		  (A)	 nkekn	 (B)	 llqj

		  (C)	 csVk	 (D)	xzSaMlu

66.	 ,d O;fDr 9 fdeh if'pe dh vksj pyrk gS_ 
nk,¡ eqM+rk gS vkSj 12 fdeh pyrk gSA fQj og 
7 fdeh vkjfEHkd fcUnq dh vksj pyrk gS vkSj 
xarO; LFkku ij igq¡p tkrk gSA og vkjafHkd 
fcUnq ls fdruh nwjh ij gS\

		  (A)	 10 fdeh	 (B)	 13 fdeh

		  (C)	 12 fdeh	 (D)	8 fdeh

67.	 ,d iafDr esa 45 O;fDr mÙkj dh vksj vfHkeq[k 
gSa] O;fDr A nkb± vksj ls 17ok¡ gSA mls ekStwnk 
LFkku ls ckb± vksj pkSFks LFkku ij LFkkukarfjr 
djus ds ckn] vc ckb± vksj ls mldk LFkku 
D;k gS\

		  (A)	 29	 (B)	 27

		  (C)	 25	 (D)	23

68.	 ;fn P = 24, Q = 12, R = 18, S = 9 gS] rks 
P × Q + R ÷ S = ?

		  (A)	 290	 (B)	 280
		  (C)	 240	 (D)	250

69.	 ;fn 8 twu] 2037 dks jfookj gS] rks 8 twu] 
2036 dks lIrkg dk dkSu&lk fnu Fkk \

		  (A)	 lkseokj	 (B)	 'kfuokj

		  (C)	 'kqØokj	 (D)	eaxyokj

70.	 fuEufyf[kr iz'u esa rhu dFkuksa ds ckn nks 
fu"d"kZ I vkSj II fn, x, gSaA fu"d"kZ i<+sa vkSj 
r; djsa dkSu&lk@ls fu"d"kZ rk£dd :i ls dFku 
dk vuqlj.k djrk@djrs gSaA

		  dFku %
		 dqN dkxt bLikr gSaA

		  lkjs bLikr /kkrq gSaA

		  lkjh /kkrq,¡ dkyh gSaA

		  fu"d"kZ %
		  I. 	 dqN dkxt /kkrq gSaA

		  II. 	 lkjk bLikr dkyk gSA

		  (A)	 u rks I vkSj u II vuqlj.k djrk gSA

	 	 (B)	 dsoy I vuqlj.k djrk gS

		  (C)	 dsoy II vuqlj.k djrk gS

		  (D)	 I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

71.	 uhps fn, x, loky esa nks dFku I vkSj II gSaA 
r; djsa D;k dFkuksa esa miyC/k djk, x, rF; 
loky dk tokc nsus ds fy, i;kZIr gSaA nksuksa 
dFkuksa dks i<+sa vkSj viuk tokc nsaA

		  iz'u %	 ,d dksM Hkk"kk esa 'man' dk D;k eryc 
gS \

I.	 ml dksM Hkk"kk es a 'van bag 
man' dk vFkZ gS 'Violet Brown 
magenta'

II.	 ml dksM Hkk"kk es a 'wan lan 
man' dk vFkZ gS 'Water lemon 
magenta'

		  (A)	 nksuksa dFkuksa I vkSj II esa miyC/k rF; 
feydj loky dk tokc nsus ds fy, 
i;kZIr gSaA

		  (B)	 dFku I esa miyC/k rF; vdsys gh loky 
dk tokc nsus ds fy, i;kZIr gSaA

		  (C)	 dFku II esa miyC/k rF; vdsys gh loky 
dk tokc nsus ds fy, i;kZIr gSaA

	 	 (D)	 nksuksa dFkuksa I vkSj II esa miyC/k rF; 
feydj loky dk tokc nsus ds fy, 
i;kZIr ugha gSA	

72.	 uhps fn, x, loky esa nks dFku I vkSj II gSaA 
r; djsa D;k dFkuksa esa miyC/k djk, x, rF; 
loky dk tokc nsus ds fy, i;kZIr gSaA nksuksa 
dFkuksa dks i<+sa vkSj viuk tokc nsaA

		  iz'u %	 D;k ofurk 24 o"kZ dh gS \

I.	 ik¡p lky igys ofurk dh mez ,d 
vHkkT; la[;k ugha FkhA

II.	 ofurk vius HkkbZ dh mez dh ,d 

frgkbZ ls nks xquh gS] tks 39 lky 

dh mez dk gSA

		  (A)	 nksuksa dFkuksa I vkSj II esa miyC/k rF; 

feydj loky dk tokc nsus ds fy, 

i;kZIr ugha gSaA

		  (B)	 dFkuk II esa miyC/k rF; vdsys gh loky 

dk tokc nsus ds fy, i;kZIr gSaA

		  (C)	 nksuksa dFkuksa I vkSj II esa miyC/k rF; 

feydj loky dk tokc nsus ds fy, 

i;kZIr gSaA

	 	 (D)	 dFku I esa miyC/k rF; vdsys gh loky 

dk tokc nsus ds fy, i;kZIr gSaA

73.	 (1), (2), (3), (4) ds :i eas la[;kafdr] 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fp=] nh xbZ Ükà[kyk 

ds fy, vxyk fp= gksxk\

		  (1) (2) (3) (4)

		  (A)	 2	 (B)	 4
		  (C)	 1	 (D)	3

74.	 ;fn fdlh niZ.k dks Nk;kafdr js[kk ij j[kk 

tkrk gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fodYi 

nh xbZ vkÏfr dk niZ.k izfrfcac gksxk\

		
skm24npq

		  (A)	

		  (B)	
skm24npq

		  (C)	

km24npq s

		  (D)	 spqn

24

mk 	
75.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fodYi nh xbZ 

vkÏfr dks mÙke :i ls iw.kZ djsxk \

(A)

	 	

(B)

	
(C)

	 	

(D)
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O;k[;kRed gy

1.	 (D)	 Hkkjr esa uo ik"kk.k ;qx ds nkSjku yksxksa 
}kjk yksgk /kkrq dk mi;ksx fd;k tkrk 
FkkA Hkkjr esa uo ik"kk.k ;qx ds ckn lhèks 
yksg ;qx dks fufnZ"V djrk gSA Hkkjr esa 
uoik"kk.k dky ds yksgs ds izkphure 
lk{; uksg (Hkjriqj) jktLFkku tks/kiqj 
(t;iqj) varjth[ksMk vkSy ykydksV 
(mÙkj izns'k) ls izkIr gq, gaS] ftudh frfFk 
yxHkx 1000 o"kZ iwoZ ekuh tkrh gSA

2.	 (A)	 jft+;k lqYrku #duqíhu dh mÙkjkf/kdkjh 
FkhA jft;k 1236 ls 1240 rd fnYyh 
lYrur dh lqYrku FkhA og bYrqrfe'k 
dh iq=h FkhA jft+;k lqYrku eqfLye ,oa 
rqdhZ bfrgkl dh igyh efgyk 'kkld 
FkhaA jft+;k us inkZ izFkk dk R;kx dj 
iq#"kksa dh rjg pksxk vkSj ixM+h igudj 
njckj esa [kqys eq¡g tkrh FkhA

3.	 (C)	 Mpks a us Hkkjr es a igyk dkj[kkuk 
elwfyiVue esa LFkkfir fd;k FkkA bl 
dkj[kkus dh LFkkiuk 1605 esa dh xbZ 
FkhA blds ckn mUgksaus 1610 esa iqyhdV 
esa] 1616 esa lwjr esa] 1641 esa foeyh& 
iêue esa rFkk 1653 esa fpulqjk esa vius 
dkj[kkus LFkkfir fd;s Fks] vaxzstksa }kjk 
ckoM+hokl ;q¼ 1760 bZ- esa mUgsa ijkftr 
fd;k x;k vkSj mUgsa Hkkjr ls fu"dkflr 
dj fn;kA

4.	 (B)	 y{k}hi esa dqy 36 }hi gSa] ijUrq dsoy 
10 }hiksa ij gh vkcknh gSA y{k}hi lewg 
vjc lkxj esa fLFkr gSA vk.MªsV }hi bl  
}hi lewg dk lcls cM+k }hi gS rFkk 
fiVyh }hi ij ,d i{kh vHk;kj.; gSA 
ey;kye vkSj laLÏr eas y{k}hi dk 
uke ^,d yk[k }hi* gSA

5.	 (C)	 Hkkjr eas lcls iqjkuk jk"Vªh; m|ku 
mÙkjk[k.M jkT; eas fLFkr fte dkWcsZV 
jk"Vªh; m|ku gSA bldh LFkkiuk lu~ 
1936 esa gqbZ FkhA igys bls gsyh us'kuy 
ikdZ ds uke ls tkuk tkrk FkkA ;gk¡ 
ls  gksdj jkexaxk unh cgrh gSA caxky 
Vkbxj ds laj{k.k gsrq bls LFkkfir fd;k 
x;k FkkA

6.	 (B)	 mÙkjh vesfjdk eas fLFkr ysd lqihfj;j] 
{ks=Qy ds lUnHkZ ls nqfu;k dh lcls 
cM+h rkts ikuh dh >hy gSA bldk 
{ks=Qy yxHkx 31,700 ehy2 (Miles 
Squares) gSA

7.	 (B)	 ;g o"kZ 2006 ls la;qDr jk"Vª dk 

vfèkdkfjd fnol gSA Hkkjr ljdkj 

vfèkfu;e 1909 dks feaVks ekysZ lq/kkj 

ds :i esa tkuk tkrk gSA Hkkjrh; jk"Vªh; 

dkaxzsl ds mnkjoknh xqV ds usrk xksiky 

Ï".k xks[kys us baXyS.M tkdj Hkkjr 

ea=h ykWMZ tkWu ekysZ ls feysA bl rjg 

xksiky Ï".k xks[kys us ykWMZ tkWu ekysZ 

vkSj Hkkjr ds ok;ljk; ykWMZ feaVks dks 

fo'okl fnyk;k] fd Hkkjr dks laoSèkkfud 

lqèkkjks a dh rRdky vko';drk gSA 

Hkkjrh; ifj"kn~ vfèkfu;e 1909 esa yk;k 

x;k] ftls ekysZ feaVks lqèkkjksa ds :i esa 

tkuk tkrk gSA blds vuqlkj Hkkjrh;ksa 

dh 'kklu esa lhfer :i ls Hkkxhnkjh 

c<+kuh FkhA

8.	 (C)	 ^ekbØks bdksukWfeDl* vkSj ^eSØks 

bdksukWfeDl 'kCn dk fuekZ.k jsxuj 

fÝDl dk fuekZ.k fd;k Fkk tgk¡ ekbØks 

bdksukWfeDl dk rkRi;Z lw{e vFkZ'kkL= 

ls gS] ogha eSØks bdksukWfeDl 'kCn ls 

rkRi;Z o`gn vFkZ'kkL= ls gSA

9.	 (D)	 lkis{k ?kuRo dks fdlh fn, x, inkFkZ ds  

?kuRo vkSj ikuh ds ?kuRo ds vuqikr eas  

ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA

			   l	vkisf{kd ?kuRo dh dksbZ bdkbZ ugha 

gksrh gSA

			   l	lkis{k osx dk ek=d ehVj@lsd.M 

gksrk gSA

			   l	lkoZHkkSfed xq#Rokd"kZ.k fLFkjkad dk 

ek=d Nm2/kg2 gksrk gSA

			   l	xq#Rokd"kZ.k fLFkjkad dk eku 6.67 × 
10–11 N.m2/kg2 gksrk gSA

10.	 (C)	 ,d lsdaM esa foLFkkiu dk ifjek.k pky 

dgykrk gSA

			   l pky ,d vfn'k jkf'k gSA

			   l	    Speed = Distance

Time

			   l	    pky dk ek=d = m/sec

11.	 (C)	 500 unit = 500 kWh
			   1 kWh = 3.6 × 106J
			   500 kWh = 500 × 3.6 × 106J
			   fo|qr ÅtkZ = 1800 × 106J
			                     = 18 × 108J
			   fo|qr ÅtkZ = 1.8 × 109 Jule

12.	 (B) W = ?	 g = 9.8 m/s2

			   ↓		 m = 40 kg
			   Hkkj	 ↓
				                         æO;eku
			   W = mg
			        = 40 × 9.8

			        = 98
40

10
×

			   W = 392N

13.	 (B)	 q = it
			   q = ?
			   i = 0.25 A
			   t = 2 sec

			   q = it = 0.25 2

100

×

 
=

 

25 2

100

×

			   q = 1

2

			   q = 0.5 C

14.	 (B)	 jkWcVZ gqd us izR;kLFkrk dk fu;e o"kZ 
1676 esa izLrqr fd;k FkkA bl fu;e ds 
vuqlkj] fdlh oLrq ds vis{kkÏr NksVs 
fo:i.k ds fy, fo:i.k dk foLFkkiu 
;k vkdkj lh/ks foÏr cy@Hkkj ds 
lekuqikrh gksrk gSA

15.	 (C)	 n = 2
			   c = 3 × 108 m/s

			   n = c

v  
⇒ v = c

n

			   v = 
83 10

2

×

			   v = 1.5 × 108 m/s	

16.	 (D)	 f = –20 cm
			   v = ?
			   u = –40 cm
			   m = ?	
			   vory ds fy,µ

			 

1

− f  
= 1 1

v u
+

− −  

			   ⇒ 1 1 1

20 40v
= −

− −

			   ⇒ 1 1 1

20 40 v

− −+ =

	 	 	 ⇒          1 2 4

40

− − +=
v

			   ⇒          1 1

40v

− −=

	 	 	 ⇒            v = 40 cm			 
vko/kZuµ

			   m = 40

40

v

u

− −=

			   m = –1
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17.	 (B)	●	diwj dks yo.k ls Å/oZikru ds }kjk 
vyx dj ldrs gSSaA

			   ●	Å/oZikru ,d HkkSfrd jklk;fud 
izfØ;k gS ftlesa dksbZ inkFkZ viuh 
Bksl voLFkk ls lh/ks xSl esa ifjofrZr 
gks tkrk gSA bl iwjh izfØ;k ds nkSjku 
inkFkZ dh voLFkk fdlh e/;orhZ æo 
voLFkk esa ifjofrZr ugha gksrh gSA diwj 
dk Bksl voLFkk ls lh/ks ok"i esa mM+ 
tkuk Å/oZikru dk mnkgj.k gSA

18.	 (B)	 vi?kVu vkSj la;k stu jklk;fud 
vfHkfØ;k,¡] pwuk iRFkj ls cq>k gqvk 
pwuk rS;kj djus ds fy, dh tkrh gSA

			   ●	 vi?kVu vfHkfØ;kµ

      + → +Heat
3 2 2 2CaCO H O Ca(OH) CO

     dSfY'k;e dkcksZusV	 (cq>k gqvk pwuk)
        (pwuk iRFkj)
			   ●	 la;kstu vfHkfØ;kµtc nks ;k nks ls 

vf/kd vfHkdkjd fdlh ,d mRikn 
dk fuekZ.k djrs gSa rks mls la;kstu 
vfHkfØ;k dgrs gSaA

				    CaO + H2O → Ca(OH)2 

19.	 (C)	 N2 (ukbVªkstu xSl) xSl dk mi;ksx mu 
IykfLVd cSxksa dks ¶y'k djus ds fy, 
fd;k tkrk gS ftuesa rsy esa rys gq, fpIl 
;k vU; [kk| inkFkk±s dks fcØh ds fy, 
iSd fd;k tkrk gSA

			   ●	ukbVªkstu xSl dk mi;ksx blfy, 
fd;k tkrk gS] rkfd fpIl ;k vU; 
[kk| inkFkks± dks okrkoj.k ls vkWDlhtu 
dh mifLFkfr esa vkWDlhÏr gksus ls 
jksdk tk ldsA

			   ●	ukbVªkstu ,d vfØ; xSl gSA

20.	 (D)	 gkbMªkstu  lsysukbM ;kSfxd vipk;d 
ds :i esa dk;Z ugha djrk gS] tcfd 
gkbMªkstu VSY;wjkbM] ikuh] gkbMªkstu 
lYQkbM mipk;d ds :i essa dk;Z djrs 
gaSA ,sls jklk;fud rRo tks jklk;fud 
vfHkfØ;k esa ,d ;k ,d ls vf/kd 
bysDVWªku fdlh vU; jlk;u dks nsrs gSa] 
vipk;d dgykrs gSaA

21.	 (A)	 lksfM;e }kjk fufeZr gkbMªkbM dh izÏfr 
vk;uh gksrh gS tc og gkbMªkstu ls 
vfHkfØ;k djrk gSA			 
2Na + H2  2NaH

			   ●	 NaH ,d vk;fud gkbMªkbM gSA Na+ 
vkSj H– bysDVªksuSxsfVfoVh dk varj gSA

22.	 (D)	 dkWij ,d ,slh /kkrq gS tks ihry vkSj 
dkaL; nksuksa esa lkekU; gSA

			   ●	ihry ,d ,slh feJ/kkrq gS tks dkWij 
vkSj ¥td ls cuh gksrh gSA

			   ●	dkaL; ,d ,slh feJ/kkrq gS tks dkWij 
vkSj fVu ls cuh gksrh gSA

			   ●	ihry la{kkj.k izfrjks/k vkSj mPp 
fo|qr pkydrk iznf'kZr djrk gSA

			   ●	dkaL; Bksl vkSj Hkaxqj gksrk gSA

23.	 (A)	 ok;q dks ,d feJ.k ekuk tkrk gS u fd 
;kSfxd] D;ksafd gok eas ekStwn izR;sd 
?kVd vius xq.kksa dks cuk, j[krk gSA

			   ●	ok;q dh lajpuk ifjorZu'khy gksrh 
gS] D;ksafd fofHkUu LFkkuksa ij ok;q esa 
fofHkUu ek=k esa xSlsa ekStwn gksrh gSaA

24.	 (C)	 CCl4 esa czksehu ds lkFk vfHkfØ;k dk 
mi;ksx eD[ku vkSj ew¡xQyh ds rsy esa 
varj djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA

		
C = C + Br

2

CCly
C C

Br
Br

                                                   Colourless

25.	 (A)	 lkbdkWu lhysUVªsVk dk mnkgj.k ugha gSA 
lkbdkWu ftls LdkbQk Hkh dgk tkrk gS 
tks mFkys ikuh esa pêku ;k vU; fdlh 
x.k ls tqM+s gksrs gSaA ;s V~;wc ds vkdkj 
ds gksrs gSaA budh Å¡pkbZ 3 bap rd gksrh 
gSA bldk jax lkekU;r% lQsn ls Øhe 
izdkj dk gksrk gSA

26.	 (C)	 ikS/kksa esa izdk'k la'ys"k.k ds fy, dkcZu 
MkbvkWDlkbM xSl dh vko';drk gksrh 
gSA ltho dksf'kdkvksa ds }kjk izdk'kh; 
ÅtkZ dks jklk;fud ÅtkZ esa ifjo£rr 
djus dh fØ;k izdk'k la'ys"k.k dgykrh 
gSA ikS/ks }kjk lw;Z ds izdk'k dh mifLFkfr 
esa ok;q ls dkcZu Mkb-vkWDlkbM rFkk 
Hkwfe ls ty ysdj tfVy dkcZfud 
[kk| inkFkks± tSls dkcksZgkbMªsV~l dk 
fuekZ.k djrs gSa rFkk vkWDlhtu xSl dks 
ok;qeaMy esa eqDr djrs gSaA

27.	 (B)	 euq"; ds dku dk og Hkkx tks pkjksa 
vksj ls /ofu ,d= djrk gS] mls fiUuk 
dgk tkrk gSA cká dku ;k fiUuk dsoy 
LFkyh; Lruik;h oxZ ds tarqvksa esa ik, 
tkrs gSaA buds cká dku ihys jax dh 
gYdh izR;kLFk mikfLFk ds cus gksrs gSa tks 
,d vkoj.k ls <ds jgrs gSa vkSj Luk;qra= 
rFkk ekalisf'k;ksa ls tqM+s jgrs gSaA

28.	 (A)	 vfHkdFku ßgekjs ok;qeaMy esa dkcZu 

MkbvkWDlkbM dh ek=k ,d izfr'kr 

gSÞ lgh gS] tcfd rdZ ßgjs ikS/ks dkcZu 

MkbvkWDlkbM dks Xywdkst esa ifjo£rr 

djrs gSaÞ xyr gSA dkcZu MkbvkWDlkbM 

,d jaxghu rFkk xa/kghu xSl gS tks i`Foh 

ij thou ds fy, vfr vko';d gSA  

/kjrh ij ;g izkÏfrd :i ls ik;h tkrh 

gSA ok;qe.My esa ;g xSl vk;ru ds 

fglkc ls yxHkx 0.03 izfr'kr gksrh gSA

29.	 (D)	 ^xzSaM vksYM eSu vkWQ bafM;k* nknkHkkbZ 

ukSjksth dks dgk tkrk gSA og fczfV'kdkyhu 

Hkkjr ds ,d ikjlh cqf¼thoh] f'k{kk& 

'kkL=h] dikl ds O;kikjh rFkk vkjfEHkd 

jktuSfrd ,oa lkekftd usrk FksA 

30.	 (D)	●	 Hkkjr esa jk"Vªh; ,drk fnol 31 
vDVwcj dks euk;k tkrk gSA

			   ●	 27 vDVwcj dks fo'o JO; fnol] 29 
vDVwcj dks varjkZ"Vªh; baVjusV fnol 

rFkk 30 vDVwcj dks fo'o ferO;f;rk 

fnol euk;k tkrk gSA

31.	 (C)	 ;fn fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx 9 ls 

foHkkftr gksrs gSa] rks la[;k 9 ls foHkkftr 

gks tk;sxhA
	 	 ⇒ 6 +3 + 7 + 8 + 9 + 4 + 7 + 4 – x
	 	 ⇒ 48 – x

		  ekuk x la[;k ds vadksa ds ;ksx ls ?kVk;k 

tk, fd og 9 ls iw.kZr% foHkkftr gks tk,

	 	 ⇒ x dk eku 3 j[kus ij vadksa dk ;ksx 

45 gks tk;sxk vkSj 9 ls iw.kZr% foHkkftr 

gks tk;sxkA

32.	 (A)	 ;gk¡ 26N, 13 ls iw.kZ foHkkT; gksxh] 

D;ksafd 26N = 13 × 2 × N gSA vr% 26 
N dks 13 ls foHkkT; djus ij 'kwU; (0) 
'ks"kQy izkIr gksxkA

33.	 (C)	 pw¡fd nks vykeZ ?kfM+;ksa dk fu;fer 

varjky 144 lsdaM rFkk 120 lsdaM gSA

		  blfy, ekuk nksuksa vykeZ ?kfM+;ksa x lsdaM 

ds ckn ,d lkFk ctrh gSa tgk¡ X, 144 

vkSj 120 dk LCM gSA

		  vc LCM (144, 120) = 720
	 	 ⇒ nksuksa ?kfM+;k¡ 720 lsdaM ds ckn ,d 

lkFk ctsaxhA pw¡fd nksuksa ?kfM+;k¡ ,d lkFk 

6:00 pm ij ctrh gSa] rks os vxyh ckj 

,d lkFk ctsaxh 

		  = 6:00 pm + 720 lsdaM

		  = 6:00 pm + 12 feuV

		  = 6 ctdj 12 feuV ij
34.	 (B)	

( . . . . )33 64 8 41 75 69 8 41÷ × ÷ + 

( . . . . )33 64 8 41 75 69 8 41÷ × ÷

(5.8 ÷ 2.9 × 8.7 ÷ 2.9) × 2
(2 × 3) × 2 = 12
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35.	 (C)	 nh xbZ la[;k = 0.3585858

		 = 0 358.

		
=

 

358 3

990

−

		
=

 

355

990

36.	 (C)	 4 3 5 2+ ( )  = ? ( )− +5 1912

	 4 + 45	= ? – 5 + 191
	 49	= ? + 186
	 ?	= 49 – 186
		 = – 137

37.	 (D)	 iz'ukuqlkj]
32 Nk=ksa dk vkSlr otu = 53.25 fdxzk-
⇒ 32 Nk=ksa dk dqy otu = 53.25 × 32

		   = 1704 fdxzk-

vkSj 16 fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr otu = 
49.5 fdxzk

⇒ 16 fo|kfFkZ;ksa dk dqy otu

		 = 49.5 × 16

		 = 792 fdxzk-

vr% (32 + 16) fo|kfFkZ;ksa dk dqy otu
		 = 1704 + 792

		 = 2496 fdxzk-

(32 + 16) fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr otu

		
=

 

2496

32 16+

		  = 52 fdxzk

38.	 (A)	 fn;k x;k gS]

rhu la[;kvksa dk vuqikr = 19:21:23
ekuk la[;k,¡ Øe'k% 19x, 21x vkSj 
23x gSaA
vc] iz'ukuqlkj]
23x × 3 – (19x + 21x) = 841
	 69x – 40x	= 841
	 29x	= 841

	
x	=

 

841

29
29=

vr% la[;k,¡ ⇒ 19 × 29, 21 × 29, 23 
× 29 gSaA
551, 609, 667
igyh vkSj rhljh la[;k dk varj
		 = 667 – 551 = 116

39.	 (C)	 ekuk izkjEHk eas iathÏr Nk=ksa dh la[;k 
	 = x

			   x Nk=kas dh dqy vk;q dk ;ksx = 17x o"kZ
			   iz'ukuqlkj]

			   x
x

10
17 10 16×

+
+  = 16.5

		  ⇒	 17x + 160 = 16.5x + 165
		  ⇒		  0.5x = 5

		  ⇒		  x
10
5  = 5

		  ⇒		  5x = 50
		  ⇒		  x = 10
40.	 (D)	 3600 dk 50% dk 40% dk 30% dk 

20%

= × × × ×3600
50

100

40

100

30

100

20

100

= × × × ×3600
1

2

2

5

3

10

1

5

= × × × ×
× ×

3600 1 2 3 1

10 10 5

= =216

5
43 2.

41.	 (D)	 ekuk Ø; ewY; = 100%

25% ykHk ij foØ; ewY; = 125%

⇒	 125%	= 1325 (fn;k gS)

;k	 $1325	= 125%

	
$1	=

 

125

1325
%

	
$742	= 125

1325
742× %

		 = 70%

vr% gkfu = (100 – 70)% = 30% gSA

42.	 (B)	 C dk foØ; ewY; = ` 5,450
C dk Ø; ewY;

=
 

100

100 ±






×
P/L%

 foØ; ewY;

=
 

100

100 30
6864

+






×

=
 

100

130
6864 × 

= ` 5280
B dk Ø; ewY;

		
=

	

100

100 20
5280

−






×

		 = 

100

80
5280×

		 = ` 6,600
A dk Ø; ewY;

		
=

	

100

100 10
6600

+






×

		
=

 

100

110
6600×

		 = ` 6,000
			   iz'ukuqlkj

A us oLrq ds fy, Hkqxrku fd;k
		 = 6,000 – 550
		 = ` 5,450

43.	 (D)	 A dk;Z dks lekIr dj ldrk gSµ1170 
fnu esa
∴ A dk ,d fnu dk dk;Z 

=
 

1

1170  
bdkbZ

blh izdkj] B dk ,d fnu dk dk;Z 

= 1

2340
 bdkbZ

vc] (A + B) dk ,d fnu dk dk;Z

	
=

 

1

1170

1

2340
+

=
 

2 1

2340

+

=
 

3

2340
 bdkbZ

⇒ (A + B) ,d lkFk dk;Z dks lekIr dj 

ldrs gSa = 2340

3  
= 780 fnu

44.	 (D)	 ekuk ewy/ku = ` x
iz'ukuqlkj 25 o"kZ esa feJ/ku = 3x
	 25 o"kks± dk C;kt	= 3x – x = 2x
	 75 o"kks± dk C;kt	= 2x × 3 = 6x
	 75 o"kks± esa feJ/ku	= x + 6x
		 = ` 7x
vr% /kujkf'k 75 o"kks± esa 7 xquk gks tk,xhA

45.	 (D)	 ekuk ve`rlj vkSj dkaxM+k ds chp dh 
nwjh D fdeh gSA

iz'ukuqlkj]

	

D D

96 98
+ 	= 194

	

49 48

4704

D D+ 	= 194

	 97D	= 194 × 4704
	 D	= 2 × 4704

		 = 9408 fdeh

46.	 (B)	
x 3 7 8 6 5 4 9
f 1 1 1 3 2 1 1

ge tkurs gSa fd cgqyd ml in dk eku 
gksrk gS ftldh ckjackjrk lokZf/kd gksrh 
gSA ;gk¡ lokZf/kd ckjackjrk 6 dh gSA vr% 
ijh{k.k LdkslZ dh cgqyd 6 gSA

47.	 (D)	 lSuhVkbt+lZ dh vHkh"V la[;k
= 512 + 406 + 319 + 524 + 482

+ 294
= 2537

48.	 (A)	 vxLr eghus esa fcds lSuhVkbt+lZ = 406
tqykbZ eghus esa fcds lSuhVkbt+lZ = 512
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vHkh"V izfr'kr	= 406

512
100×

		 = 79.296 ≈ 79%

49.	 (D)	 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy
= πrl

= 22

7
13 21× ×

[fn;k gS] r = 13, l = 21]

= 858 oxZ lseh

50.	 (A)	 1 ?kaVs esa A, B vkSj C }kjk VSad dk Hkjk 

x;k fgLlk = 138
1

			   46 ?kaVs esa A, B vkSj C }kjk VSad dk Hkjk 

x;k fgLlk = 138
46

					    = 3
1

					    'ks"k dk;Z	= 1 – 3
1

						    = 3
2

			   1 ?kaVs esa A vkSj B }kjk VSad dk Hkjk 	

x;k fgLlk 	= 3
2 138'

				                   = 	3
2

138
1×

				                   = 207
1

			   1 ?kaVs esa C }kjk VSad dk Hkjk x;k fgLlk 

					    =	 138
1

207
1–

					    =	 414
3 2–

					    =	 414
1

				   vr% C vdsyk 414 ?kaVksa esa Vadh Hkj ldrk 
gSA

51.	 (A)	 ekuk] nks vad x vkSj y gSa]

			   ç'ukuqlkj]

			   x + y = 12   ⇒   y = 12 – x

			 

1 1

x y
+

 
=

 

4

9

			 

1 1

12x x
+

-  
=

 

4

9

			 

12

12

- +
-
x x

x x( )  
=

 

4

9

			   x (12 – x) = 27
			   x2 – 12x + 27 = 0
			   x2 – 9x – 3x + 27 = 0
			   x(x – 9) – 3(x – 9) = 0
			   (x – 9) (x – 3) = 0
			   x = 9, 3

			   vr% nks vad 9 vkSj 3 gSaA

			   \ cMk vad 9 gSA

52.	 (D)	 Damage (VwVuk ;k {kfr igq¡puk) dk 
foykse Repair (ejEer djuk) gSA blh 
izdkj Whisper dk vFkZ gSµdkukQwlh 
djuk] dk foykse Shout (fpYykuk) gSA

vr% fodYi (D) lgh gSA

53.	 (D)	 620 : 40 :: 508 : 65

pw¡fd]	 620	⇒ (6 + 2 + 0) × 5
		 ⇒ 8 × 5
		 ⇒ 40

blh izdkj]
	 508	⇒ (5 + 0 + 8) × 5
		 ⇒ 13 × 5

		 ⇒ 65
54.	 (B)

	

2 8 4 8 5 2 8 2 8 4 8 8 2 4

8 2 8 1 8 4

vr% vkB 8 ,sls gSa tks viuh vuqorhZ la[;k 
}kjk iw.kZr% foHkkT; gSA

55.	 (C)

	

6 7 2 8 9 5 7 3 2 5 7 4 6

5 7 9 8 7 2 6 5 7 1 3 5 7

vr% ik¡p 7 ,sls gSa ftuds Bhd igys 5 gS 
ysfdu Bhd ckn 2 ughaA 

56.	 (C)

	

372 339 286 213 120 7

–33 –53 –73 –93 –103

20 20 20 20

57.	 (D)

	

12 17 24 33 44 57

+5 +7 +9 +11 +13

+2 +2 +2 +2

58.	 (C)

	

vr% la[;k 2 dsoy eksftrks vkSj pkWdysV 
dks n'kkZrh gSA

59.	 (B)	 dFku es a fn;k x;k gS fd izR;sd 
vkWLVªsfy;kbZ 6 Hkk"kk,¡ cksyrk gS vkSj 
,aVksuh 6 Hkk"kk,¡ cksyrk gSA

		  vr% fu"d"kZ (i) ,aVksuh ,d vkWLVªsfy;kbZ 
gS lR; gS] D;ksafd og 6 Hkk"kk,¡ cksyrk 
gSA

		  vkSj fu"d"kZ (ii) nwljs ns'k ds yksx 6 

Hkk"kk,¡ ugha cksyrs gSa] Hkh lR; gSA

	 	 ⇒ vr%] nksuksa fu"d"kZ (i) vkSj (ii) 

vuqlj.k djrs gSaA

60.	 (A)	 dFku]^D;k lkoZtfud LFkkuksa eas /kweziku 

ij izfrca/k gksuk pkfg,* ds vuqlkj rdZ 

(1) gk¡] ;g vfXu nq?kZVukvksa dh laHkkouk 

dks de djsxk O;kogkfjd :i ls izcy 

gSA

tcfd rdZ (2) ugha] ;g izHkkodkjh ugha 

gS] izcy ugha gSA

61.	 (C)	 dFku ds vuqlkj Hkkjr nqfu;k ds dqy 

vkbZ-Vh m|ksx esa 55 izfr'kr cktkj dh 

fgLlsnkjh j[krk gS tcfd dFku esa u] 

rks lLrs Jfedksa vkSj u gh dsUæ ljdkj  

}kjk cgqjk"Vªh; daifu;ksa dks mudh izxfr 

ds fy, nh x;h lfClMh dk mYys[k gSA 

iwokZuqek I vkSj II nksuksa gh varfuZfgr 

ugha gSaA

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

62.	 (D)	 dFkukuqlkj fjdkWMZ cqd tek ugha djus 

ij izSfDVdy ijh{kk esa mifLFkr ugha gksus 

fn;k tk,xkA bl dFku ls ;g Li"V gS 

fd izSfDVdy ijh{kk esa Hkkx ysus ds fy, 

fjdkWMZ cqd tek djuk vko';d gSA vr% 

dsoy iwokZuqeku I varfuZfgr gSA

			   vr% fodYi (D) lgh gSA
63.	 (A)

	

+1 +2 +3 +4 +5

B R A V E

C T D Z J

blh izdkj]

+1 +2 +3 +4 +5

A C R O N

B E U S S

64.	 (A)	 czsd] batu] ,DlhysVj ;s okgu ds ikVZ~l 

gksrs gSa blfy, ,d lewg cukrs gSa] tcfd 

dkj ,d okgu gS blfy, lewg ls fHkUu 

gSA vr% fodYi (A) lgh gSA
65.	 (A)

	

iRuh

B
+

C
–

A
–

csVh

ifr

D
+

E
–

csVh

vr% D, B dk nkekn gSA
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66.	 (D)

	

mÙkj

nf{k.k

if'pe iwoZ

7 fdeh

D (xarO;)

8 fdeh

A (vkjafHkd

fcUnq)
9 fdeh

12 fdeh

B

C

ikbFkkxksjl izes; ls
	 AC2	= AB2 + BC2

	 AC2	= (9)2 + (12)2

	 AC2	= 81 + 144

	 AC	= 225

		 = 15 fdeh

vr% xarO; dh vkjfEHkd fcUnq ls nwjh
		 = AC – CD
		 =15 – 7
		 = 8 fdeh

67.	 (C)	 iafDr esa 45 O;fDr gSa vkSj lHkh mÙkj dh 

vksj vfHkeq[k gSaA

A nk,¡ ls 17osa LFkku ij vkSj mls vius 

LFkku ls ckb± vksj pkSFkk LFkku LFkkukUrfjr 

djus ij A dk LFkku nk,¡ ls (17 + 4) 
= 21ok¡ gksxkA

vr% ck,¡ ls A dk LFkku = (45 – 21)  
			   + 1
		    = 24 + 1

		    = 25ok¡

68.	 (A)	 P = 24   Q = 12
R = 18   S = 9
	P × Q + R ÷ S	= 24 × 12 + 18 ÷ 9
		 = 24 × 12 + 2
		 = 288 + 2

		 = 290

69.	 (B)	 8 twu] 2037 → jfookj

8 twu] 2036 → ?

8 twu] 2036 ls 8 twu] 2037 rd 

fo"ke fnu

rc 8 twu] 2036 = jfookj– – 1 = 'kfuokj
70.	 (D)

	

bLikr

/kkrq

dkyh

dkxt

			   (I) ü

			   (II) ü

			   vr% fu"d"kZ I o II nksuksa vuqlj.k djrs 

			   gSaA

71.	 (A)	 nksuksa dFkuksa esa Man vkSj Megenta 
mHk;fu"B fn;k x;k gS ftlls Li"V gS 
Man = Magenta gksxkA vr% nksuksa dFku 
I vkSj II esa miyC/k rF; feydj iz'u 
dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr gaSA

72.	 (B)	 dFku I :
			   ik¡p o"kZ igys ofurk dh mez = 24 – 5
						                       = 19
			   19 tks fd ,d vHkkT; la[;k gSA

			   dFku II :
			   ofurk ds HkkbZ dh mez = 39 o"kZ

			   ofurk dh mez = 2
39 2×  = 26 o"kZ

			   dFku II ls Li"V gS fd ofurk 26 o"kZ dh 
gSA

73.	 (D)	 vxyh vkÏfrµ

vr% fodYi (D) lgh gSA

74.	 (A)	 skm24npq nskm24npq

75.	 (C)

	
vr% fodYi (C) vkÏfr dks iwjk djsxkA

qq
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